

Память – категория вечная

В Свердловской области стартовала программа смотра и учёта воинских захоронений

Мargarита ЛИТВИНЕНКО

Областное правительство приняло постановление о проведении масштабной проверки всех мемориальных комплексов, памятников, обелисков и воинских захоронений, приуроченной к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, и о составлении общего областного реестра.

Учёт и включение в реестр, выявление лучших в данной работе муниципалитетов – большая, но далеко не единственная задача этой программы. «Самое важное в этом деле – привлечь внимание общественности, особенно молодого поколения, к сохранению памяти об участниках сражений, приведение в надлежащий вид могил и памятников, – подчеркнул на недавней пресс-конференции заместитель председателя правительства Владимир Романов. – Подавляющая часть работ должна быть проведена к юбилею Победы, но это не значит, что на этом мы остановимся – это мероприятие рассчитано на длительный срок. Скажу больше, сохранение исторической памяти о наших земляках должно вестись из поколения в поколение».

Работа предстоит грандиозная, и проводится она будет по всей стране. Нужно провести детальную инвентаризацию всех городских, сельских и поселковых кладбищ, учесть в них воинские захоронения. Мероприятие потребует немалых человеческих ресурсов – понадобится помощь школьников, общественных организаций, добровольцев – всех, ко-

му дорога наша история. Надо подчеркнуть, что приводить в порядок будут и могилы участников Первой мировой войны.

Владимир Романов рассказал о том, что начнём мы не с нуля – деятельность по обнаружению захоронений и восстановлению имён участников войны, ремонту памятников, которых у нас более 1200, в нашей области идёт не первый год. К примеру, этим давно занимаются общественные организации «Возрождение» и «Сохранение».

Начальник отдела военного комиссариата Андрей Петров рассказал о том, что муниципальные подразделения органов плодотворно сотрудничают с общественными организациями поисковиков на местах, что помогает в работе по составлению картотеки воинских захоронений.

С недавних пор за многими памятниками закрепляются школы, которые не просто ухаживают за ними, а изучают историю подвига своих земляков, встречаются с ветеранами войны. Любая помощь в этой полномасштабной работе будет ценна. Например, спонсоры могут помочь установить на старых воинских захоронениях достойные памятники. Память, конечно, категория вечная, но требует и какого-то материального содержания.

На пресс-конференции была отмечена инициатива «Областной газеты», которая регулярно публикует статьи о поиске захоронений участников войны, о вручении им почётных грамот и наград, которые солдаты не успели получить во время войны из-за гибели.



Ветеранов интересовало всё: как кормят в армии, часто ли солдаты домой пишут, есть ли в медпункте необходимые лекарства, тяжело ли в учении

Гости командного пункта

Своих ребят завод и в армии не забывает

Мargarита ЛИТВИНЕНКО

Визит делегации областного Совета ветеранов в воинскую часть был вызван, с одной стороны, желанием посетить командный пункт легендарного объединения ВВС и ПВО, воины которого обнаружили, вели и сбросили самолёт-нарушитель в уральском небе в мае 1961 года, с другой, любовью к своим современным солдатам и офицерам.

Командир части полковник Александр Глузов, несмотря на отпуск, сам провёл экскурсию, предупредив: «С солдатами (командир только так – уменьшительно-ласкательно – и называл срочников) и офицерами разговаривайте, они военной тайны не выдадут, а вот съёмку, предупреждаю, не везде можно вести». Члены делегации ветеранов под руководством генерал-майора в отставке Юрия Судакова, председателя Совета, многие в своё время и сами служили, так что, как вести себя на подобном объё-

те знали. А Судакову было интересно посмотреть, что изменилось в части стех пор, как он был командующим этим объединением.

Нам без утайки показали всё. Начиная от казармы, столовой, нового стрельбища, заканчивая сушилкой и душевой комнатой. Готовят для солдат теперь профессиональные повара, и не абы какие: по отзывам солдат, кормят разнообразно и вкусно. Есть в части две стиральные машины – постирать можно теперь каждый день.

Но более всего нас поразили прекрасные спортивные залы с 40 различными тренажёрами. «Это от каких таких щедрот?» – изумились журналисты. Ответ командира, рассказавшего о председателе Совета ветеранов города Первоуральска Александре Слабуке удивил ещё больше.

Оказавшись, коллектив Первоуральского новотрубного завода, городской Совет ветеранов сделали воинской части предложение о сотрудничестве. Заводчане давно проводят в жизнь программу подготовки кадров для производства «Се-

мья, школа, техникум, предприятие». Из этой цепочки выпала служба в армии, а ведь многие молодые первоуральцы, сняв с плеч шинели, не могли найти себе применение и порой не возвращались в родной город. Воинскому коллективу идея заводчан о направлении на службу выпускников заводского техникума понравилась. Во-первых, придут ребята, уже получившие хорошее образование, во-вторых, это – земляки и бывшие одноклассники, значит, период адаптации в части у них пройдёт легче, в-третьих, заводчане пообещали, что не оставят без поддержки воинское подразделение, где будут нести службу парни, которых завод надеется увидеть через год в своих цехах (при условии, что они получат от командования положительную характеристику).

Помогают заводчане части, как говорится, и в большом, и в малом. Представители предприятия здесь частые гости и сами видят, в чём нуждается воинский коллектив, поэтому и зал со спортивными снарядами, и дополнительные ду-



Александр Слабука убедился, что подаренное заводом спортивное оборудование не простаивает

В Новоуральском Совете ветеранов прошла встреча с кадетами

Ведущим и организатором этой встречи был председатель городского Совета ветеранов Анатолий Иванов, участник ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС.

Кадеты школы № 45 с интересом послушали рассказ о службе в ФСБ, погранвойсках и стороительных войсках офицеров в запасе и отставке Владимира Ломова, Владимира Лизунова, Евгения Сидельникова и Виктора Бардалы.

С особым вниманием отнеслись ребята к выступлению командира класса кадетов первого выпуска Ивана Елькина, который только что отслужил в армии на Дальнем Востоке. Иван рассказал, что если бы не предварительная усиленная общефизическая и строевая подготовка, то он не смог бы спокойно пробежать пять километров с автоматом или пройти пешим маршем 25 километров в полном обмундировании: с вещмешком в 15 килограммов, автоматом и в тяжелой каске. Это при том, что на Дальнем Востоке климат не чета здешнему: очень влажно, да ещё жара за 30 градусов. А такую подготовку он получил на ежедневных занятиях в военно-патриотическом клубе «Рекрут» и кадетском классе.

В планах Совета ветеранов – встречи и с другими школьниками города.

Мargarита ЛИТВИНЕНКО

ЕСЛИ КТО-НИБУДЬ ЗНАЕТ

Награда не нашла героя

Военный комиссар Свердловской области И. Лямин сообщил «Областной газете», что в обленкомат пришло письмо от гвардии майора Андрея Семеновича, в котором тот рассказывал, без подробностей, правда, что в районе города Гагарина (г.Жатка Смоленской области) нашёл медаль «За отвагу».

В результате поисков был установлен, что этой медалью был награждён сержант Иван Никифорович Бугаев. Участник финской кампании, командир отделения 42-го отдельного понтонно-мостового батальона, как указано в наградном листе, в феврале 1944 года приложил немалые усилия для выполнения боевой задачи при устройстве трассы и усилении льда на реке Нарве, причём под плотным огнём противника.

После войны Иван Бугаев жил в Развильненском сельском поселении Ростовской области, а в апреле 1989 года переехал в Свердловск, ныне – Екатеринбург. Больше о нём никакой информации поисковикам обнаружить не удалось. Может быть, кто-нибудь знает, где живут его родственники? Поисковики не теряют надежды найти солдата или его родственников и вручить самую почитаемую солдатскую медаль.

Телефон для справок: (343) 371-60-85.

Станислав БОГОМОЛОВ

Деньги любят счёт. И тишину

Почти полвека работает в банке Нина Ликина

Лия ГИНЦЕЛЬ

«В конце декабря 2013 года 47-ю годовщину работы в Уралтрансбанке отметила «прекрасный человек и классный специалист Нина Ликина», написали в редакцию «ОГ» коллеги Нины Георгиевны.



На работе Нина Георгиевна всегда при деньгах...

Это папа когда-то пригласил её место службы: зашёл за пенсией и увидел объявление – «Требуется кассир». До тех пор деньги она видела только в кошельке. Бывали там и 25-рублёвки, и даже «полтинники», а всё-таки трудно было не оробеть, когда на стол вывалили целую гору ассигнаций. Все купюры требовалось разобрать по пачкам и упаковкам. Трёшки с трёшками, пятёрки с пятёрками. Главное – не перепутать.

Девчонки рядом работали быстро, слаженно, она – медленно. Они успевали пять-шесть сумок собрать. Она – только одну. Переживала. Но наставница Анна Михайловна Соловей повторяла: «Спокой-

но, без нервов, скорость придёт с опытом». Спустя годы Нина Георгиевна уже своим ученицам говорила: «Москва не сразу строилась».

Самое важное в их работе – внимание. И чёткое следование инструкции. Даже знающие арифметики не столь уж существуют, за исключением, правда, таблиц умножения. Вот без неё точно замучаешься считать. А деньги – что открывать Америку – они счёт любят. Иначе и по карману могут ударить. Но внимания – это всё. Сами понимаете, купюры могут прилипнуть

друг к другу, среди них попадаются ветхие и исцёрканные, а за обнаруженные фальшивки поначалу даже премии давали.

Фальшивки, кстати, встречались значительно реже, чем сегодня. Нынче на ксероксе, вон, деньги научились печатать, а тогда этим занимались исключительно мастера. Нина Георгиевна в шестидесятые ещё годы прошлого века обнаружила рисованную 25-рублёвку. Сегодня она смеётся, что та на настоящую купюру вообще не походила, но ведь в магазине всё прошло гладко. На подделку «купились». Внимания не обратили.

Так мы о внимании... Работают кассиры молча. Сосредоточенно. На посторонние разговоры не отвлекаются. Это в перерыв можно (и нужно) спросить у подруг, как там дома, не болеют ли дети, внуки, куда последний раз с мужем выбрались, чем порадовали четвероногие члены семейства. Поддержать, если требуется ситуация. Помощь, если есть необходимость. Коллек-

тив хороший, участливый, и руку протянут, и подстрахуют. Но с деньгами, даже теперь, когда некондицию выбраковывает машина, когда не прошедшие проверку ультрафиолетом купюры дополнительно пропускают через аппарат, выясняя, на месте ли водяные знаки и прочие отличительные ниточки и чётрочки, человеческий фактор значения не утратил. И тщательность нужна по-прежнему.

А ведь интересно, человек всю жизнь около денег. И что? Нина Георгиевна пожимает плечами. Те бывшие тысячи – нынешние миллионы, что на рабочем столе – просто бумажки, разноцветные фантики. Дома всё иначе. Домашние деньги с неба не сыпятся, достаются горбом. Хотя... что за работа без любви? 47 лет стажа. А хочется, чтоб в заключение получились круглая цифра – пятьдесят. Тогда можно будет и отдохнуть. Тем более – подрастает правнучка. Да только без работы, как без любви, зачахнешь.



«Эта вера нас и спасла»

Молодые и пожилые легко находят общий язык

Мargarита ЛИТВИНЕНКО

В прошлом году стартовал социальный проект «Будем помнить! Будем жить!», разработанный сотрудниками Комплексного центра социального обслуживания населения Чкаловского района Екатеринбурга, который победил в конкурсе социальных проектов «Место встречи: диалог» при поддержке немецкого благотворительного Фонда «Память, ответственность и будущее».

Участниками проекта стали жители блокадного Ленинграда, бывшие несовершеннолетние узники фашистских концлагерей и гетто, и другие пожилые люди.

Социальные работники находят интересные формы для общения людей разных возрастов: турниры по шахматам и шашкам между студентами и ветеранами, познавательные экскурсии и поездки по окрестностям города и области, посещение музеев и выставок, поздравление юбиляров и дружеские встречи. Для малоподвижных людей организуется выезд парикмахера на дом, волонтеры убирают квартиры и подворья, делают косметический ремонт жилых помещений. Недавно студенты Екатеринбургского механического техникума и социа-

ботники устроили праздник для блокадницы Людмилы Георгиевны Рудаковой, сделав пенсионерке подарок.

Людмиле Георгиевне уже за девяносто, но она полна оптимизма – для гостей она приготовила угощение и за чаепитием рассказала о своей жизни. В начале войны она трудилась в Ленинграде на оптико-механическом заводе – смена длилась 12 часов, но никто не роптал. А после ещё работали на укреплениях, рыли окопы.

Еды не хватало, кто работал, тому по карточкам выдавали по 800 граммов хлеба, неработающему населению – по 250 граммов, а потом и того меньше. Семья Людмилы Георгиевны выжила только потому, что её бабушка запаслась сахаром и солью.

«Несмотря на все трудности, мы всегда верили, что наш город выстоит и скоро наступит Победа. Эта вера нас и спасла», – призналась Людмила Рудакова, которая награждена медалью «За оборону Ленинграда», «Житель блокадного Ленинграда» и ещё пятью медалями.

Для студентов рассказ пенсионерки был полным открытием – они словно пережили вместе с героиней тяжёлое время. Девушки признались, что когда читали о блокаде в учебнике, душа так не волновалась, а рассказ блокадницы тронул до слёз.

В подарок – подборка из номеров газеты «Красная звезда» военного времени

Ветераны города Заречного встретились с учениками четвёртых классов школы № 4 и рассказали о героической молодости их дедов и прадедов.

В школьном актовом зале собралось 50 ребят вместе с преподавателями. Председатель Совета ветеранов города Алексей Степанов посвятил свой рассказ героям войны, в том числе подвигу земляка-зареченца, героя Советского Союза Николая Григорьевича, сообщила газета «Заречная ярмарка».

Никого не оставил равнодушным рассказ фронтовика Анатолия Урусова о сражениях в Сталинграде, участником которых он был. Активист лекторской группы Совета ветеранов Владимир Чуркин привёл интересные исторические данные о героях России, показал всем собравшимся экспонаты-реликвии – Георгиевский Крест, ордена Славы трёх степеней и другие награды.

Дети приготовили ветеранам сувениры. Но самый неожиданный подарок ждал активист ветеранского движения в конце встречи – школьники вручили гостям подборку из ста номеров газеты «Красная Звезда» за 1941 – 1945 годы, которую решено передать на вечное хранение в городской краеведческий музей.

Оказалось, что уникальную подборку принесла в школу учитель математики школы № 3 Изабелла Баранова. Как выяснилось позднее, такие подборки руководства Белоярской атомной станции вручили ветеранам войны ещё в 2005 году в честь 60-летия Победы. Изготовлены были подборки копий газеты по заказу ФГУП «Росэнергоатом».

В домах ветеранов войны города Заречного они хранятся как ценная и дорогая семейная реликвия.

Эмма ГОЛОВЫРЬСКИХ, член президиума Совета ветеранов города Заречного

Кто теперь нас поддержит?

Как депутаты Законодательного Собрания помогли нам отстоять стационар больницы

Владимир СИМОНОВ, председатель Совета ветеранов посёлка Двуреченск

Хочу добрым словом отметить работу депутатов областной Думы пятого созыва Николая Воронина, Владимира Красноголова, Владимира Камского, Елены Шириной и других товарищей, принявших самое активное участие в решении вопроса о стационаре нашей Двуреченской больницы.

В начале 2011 года главный врач Сысертской ЦРБ А.А. Чадлов подписал распоряжение о закрытии круглосуточного стационара, который незадолго до этого он назвал

«ночлежкой и бесплатной кормушкой» (газета «Маяк», декабрь 2010 года).

Но жители Двуреченска с этим не согласились и провели митинг, на котором присутствовало более 800 человек, в том числе депутат облдумы Елена Ширинина. После этого я привёз в областную Думу резолюцию митинга и рассказал о проблеме на встрече с Николаем Ворониным. Депутаты не остались равнодушны к сложившейся ситуации, и вскоре в Двуреченск приехала рабочая комиссия из девяти человек под председательством Николая Воронина. Они провели обходы трёх общеврачебных практик и стационара, беседовали с больными и населением посёлка. В результате

согласований с администрацией и главврачом больницы наш стационар работал ещё полгода года – до 2013 года.

Но после выборов 2011 года сделавшие для нас доброе дело депутаты не прошли в новый состав областного Законодательного Собрания. Новым депутатом Максимом Серебряникувым и Александром Новокрещеновым мы все документы выслали неоднократно, но пока сдвига нет. Может, моё письмо в «Областную газету» побудит депутатов всё-таки обратиться вниманием на нужды своих избирателей?

С января 2013 года сократили ставки двух медсестёр и перевели стационар на дневной режим работы, уволили повара и рентгенолога и за-

крыли кухню и рентгенкабинет. В 2012 году ОАО «Ключевский завод ферросплавов» отремонтировало стоматологический кабинет, спонсор оплатил новое оборудование, его даже установили, но с июня 2012 года до сего дня кабинет закрыт, несмотря на то, что у нас есть и врач-стоматолог, и врач-хирург.

На неоднократные обращения по всем инстанциям получаем ответы, написанные как под копирку, что «...у нас всё нормально с медицинской помощью». Но население-то совсем иного мнения. Как тут не вспомнить добрым словом тех народных избранников, которые защищали интересы избирателей!

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

«Будто в шахту бросили...»

«Мы жили Невьянска, оба с мужем ветераны труда, мне 76 лет, ему – 83 года. Он ещё и труженик тыла. Наш общий трудовой стаж составляет 90 лет. Анатолий Аркадьевич работал трактористом, всегда числился в передовиках, имеет ордена и много других наград и поощрений. Ему даже в Москве вручали грамоту и подарок. А однажды о нашей семье была передача по телевидению. В общем, не последние мы были люди в городе».

Но вот ушли на пенсию, будто нас в шахту бросили – ни в День пожилого человека, ни к другому празднику не то чтобы подарок преподнести, даже открытки никто не прислал.

А написали мы вам, дорогие наши журналисты, чтобы ещё раз сказать огромное спасибо за интересную и полезную газету и пожелать в наступившем году здоровья и процветания. Вы один нас с мужем не забываете – «Областная» для нас – праздник каждый день!».

Подготовила Margarita ЛИТВИНЕНКО